

colorchecker CLASSIC

calibrite

Año XI. Madrid, Abril de 1922. Núm. 155.

MUJER Y EL TRABAJO

PUBLICACIÓN MENSUAL

ORGANO

DE LOS

Sindicatos Obreros Femeninos

Calle de Pizarro, n.º 19, 2.º dcha.

Teléfono 49-22 M.



HEMEROTECA MUNICIPAL



DE MADRID

Dirección y Administración:

ALCALA, 119, 2.º IZQUIERDA

SUSCRIPCIONES

Remite gratis a todos los contribuyentes con alguna cuota al sostenimiento del Sindicato.

ANUNCIOS

Las obreras pertenecientes al Sindicato y cualquier suscriptor del mismo, pagarán según tarifas especiales y sumamente económicas.



CON CENSURA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

TOLEDO

IMPRENTA DE LA «EDITORIAL CATÓLICA TOLEDANA»
Juan Labrador, 6, teléfono 211.

1922

MUJER Y EL TRABAJO

PUBLICACIÓN MENSUAL

ORGANO

DE LOS

Sindicatos Obreros Femeninos

Calle de Pizarro, n.º 19, 2.º dcha.

Teléfono 49-22 M.

HEMEROTECA
MUNICIPAL



DE MADRID

Dirección y Administración:

ALCALA, 119, 2.º IZQUIERDA

SUSCRIPCIONES

Se remite gratis a todos los
que contribuyan con alguna
cantidad al sostenimiento del
periodico.



ANUNCIOS

Las obreras pertenecientes al
Sindicato y cualquier suscriptor
del mismo, pagarán según tarifi-
cas especiales y sumamente
económicas.

CON CENSURA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

TOLEDO

IMPRENTA DE LA «EDITORIAL CATÓLICA TOLEDANA»

Juan Labrador, 6, teléfono 211.

1922

PICTORIAL REVIEW

PUBLICACIÓN MUNDIAL PARA EL HOGAR

LA REVISTA MAS ELEGANTE DE MODAS

Revista literaria, interesante y moral
en la que colaboran las mejores firmas
de escritores españoles y americanos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	<u>Pesetas.</u>
Un año.....	15
Seis meses.....	8
Tres meses.....	4,50
Número suelto.....	1,50

Oficinas en Madrid, ALCALÁ, 48, bajo.

S. A. SMART

Todo el Madrid femenino y elegante
tiene el PICTORIAL REVIEW, cuya presen-
tación es irreprochable, esmerada y lu-
josa.



Maria Canosa

Aparatos para alumbrado
— y batería de cocina —

CRUZ, 31 Y GATO, 2.—MADRID

Teléfono 912

Clases para Señoritas.

Bachillerato, Magisterio, Asignaturas
especiales.

Hermosilla, 23, 2.º derecha.— De 3 a 4 tarde.

L O
de M
ugue
mpre
ado
anjer
ner
A
n de
edad
és.
tern
Bar
S
ar
tas
im
Co



Su propio espejo le dirá que no hay peor enemigo de la belleza que los granos, herpes y demás afecciones cutáneas. Hoy sólo un específico puede evitar y curar tales defectos: el admirable jabón.

SALES DE ARCHENA

Premiado con Gran Diploma de Honor en el Tercer Congreso de Sanidad,
FLORALIA MADRID

¡¡¡ ATENCION!!!

“La Unión”

Cooperativa de venta de la Federación
de Sindicatos de la Inmaculada.

Empleándose dinero de la Caja de Ahorros en este negocio, es de la mayor utilidad para todas las imponentes y personas que las ayudan, que la venta sea cuanto mayor, mejor: A más venta más utilidad, a más utilidad más interés al capital.

Artículos de perfumería.

Artículos de costura.

Chocolate, Café, Arroz, etc., etc.

Abierta todo el día «LA UNION», no se pierde ni se cierra jamás.

Pizarro, 19, segundo, derecha.

TELEFONO 49-22 M.

La Mujer y el Trabajo

PUBLICACION MENSUAL

ORGANO DE LOS SINDICATOS OBREROS FEMENINOS

Dirección y Administración: ALCALA, 119, 2.º izquierda.



SUMARIO

Saludo respetuoso.—Justicia y Caridad (continuación).—Vulgaridades (continuación).—Estudios Sociales (continuación).—Micaela (conclusión).—Santos Ejercicios.—Noticias.

Saludo respetuoso y filial.

A tiempo ya de enviar el número de nuestra Revista a la imprenta, leemos la noticia de que será nombrado Primado de la Iglesia española, el hoy arzobispo de Valencia, Excelentísimo e Ilustrísimo señor D. Enrique Reig.

La noticia nos causa la mayor alegría y satisfacción.

Para nosotras, el Sr. Reig es un amigo, es un consejero, es un padre. De antiguo le conocemos en nuestra Federación; de antiguo sabemos lo que vale, su clara inteligencia, su actividad, su celo, su estudio y experiencia en los problemas sociales, sus virtudes que le hacen ser para su grey un buen Pastor.

No hemos olvidado las clases de estudios sociales que durante tres años explicó en la Academia Universitaria Católica, de cuya clase són los apuntes que venimos publicando en nuestra Revista, tomados por la señorita María Luisa del Arco. Para muchas de las que luego más nos hemos ocupado de estos asuntos, fueron las enseñanzas de nuestro ilustre profesor, base solidísima para poder trabajar, si no con la experiencia y el conocimiento que estas cuestiones requieren, al menos, sin tropezar con tanto escollo como hubiéramos tropezado sin las explicaciones claras, prácticas, completas, del Sr. Reig, que era entoces Rector de la Academia Universitaria Católica.

Desde entonces jamás se desentendió de cuanto a nuestras organizaciones femeninas se refiere: siempre siguió con paternal interés la labor que la mujer católica española realizaba, y no pocas veces fueron solicitados por unas y otras sus prudentes

consejos, dados por él con celo y afectuosa solicitud hacia obras que se desarrollaban en el jardín de la Iglesia Católica.

Grande, pues, ha sido nuestro gozo al tener noticia de que el actual Arzobispo de Valencia será el Primado, el Jefe espiritual de la Iglesia española por delegación del Sumo Pontífice, y en sus manos se pondrán las riendas de esta acción social, difícil, tan espinosa, que necesita que se la dirija y se la encamine con firmeza y amor a la vez.

Es grande, muy grande, la alegría particular de todas las integrantes esta Federación y de las señoras del Consejo Asesor, pues saben unas y otras lo que para nuestra obra, como para todas las demás, representa la simpatía, el afecto y la protección del Sr. Reig.

Que Dios Nuestro Señor le llene de sus bendiciones y gracias, que le ayude a llevar la carga penosísima que supone el Primado, y en cuanto a nosotras, humildemente, filialmente, reiteramos nuestra adhesión, le saludamos, le pedimos su bendición, y deseamos ser de su grey, las más sumisas, las más humildes que mayor consuelo ajusten al corazón del Padre que el cielo nos ha enviado.

LA REDACCION

JUSTICIA Y CARIDAD

en la organización cristiana del trabajo

*Carta Pastoral del Eminentísimo
y Reverendísimo Sr. Cardenal
Arzobispo de Toledo, Primado
de las Españas.*

(CONTINUACION)

**Organización actual de la producción:
ideas cristianas para la reforma
deseada.**

¿Se cumplen los deberes, hasta aquí ligeramente reseñados en la actual organización del trabajo? Dejando a salvo la honestidad y la justicia con que muchos individuos proceden, miramos a las clases que toman parte en esa organización, y que decir valerosamente que no. De un lado codicias insaciab-

de otras ambiciones desmedidas, apartan a los hombres del justo medio que es propio de la justicia, y quebrantada esta virtud, que de algún modo reside en las demás virtudes, todas ellas se quebrantan y el edificio social se cuarteja; porque el que peca en materia de justicia, peca contra el bien común a todos los ciudadanos, y ya dijo Santo Tomás que del desprecio del bien común pasa el hombre a cometer toda clase de pecados (1).

Por eso hoy día, para restaurar las cosas a la situación debida, la sola virtud de la justicia no sería bastante. Es necesaria una efusión de caridad tan intensa y dilatada que llene los abismos cavados por el odio encendido al soplo de inmensas desventuras; es preciso llegar rápidamente a una más perfecta y más cristiana organización del trabajo.

Esta divina religión de Jesucristo, que agranda y sublima cuanto toca, a cosa tan deleznable como la fuerza física y tan firme como la riqueza, les ha comunicado el espíritu de vida, y resentañando el origen de su ser y la fuente de los derechos y deberes que en ellas inmediatamente radican, ha subido más allá del hombre, donde quedó parada la filosofía pagana y racionalista; ha subido hasta el mismo Dios, fuente y principio de todos los derechos; y por una ley de reversibilidad de todas las cosas a su origen, a Dios mismo, los convierte como su término y su fin, formulando esta sublime ley: Dios creó todas las cosas para el hombre, para que le sirvieran de medios para llegar a Dios. Y aquí el hombre no es sólo el hombre individuo, es el hombre sociedad, es el hombre humanidad, y ese es el gran fin que debe realizar la riqueza: un fin social, un fin universal.

La menguada concepción de la riqueza, que abortara el liberalismo económico hizo al hombre egoísta y al capital opresor. La idea cristiana ensancha los límites de la fraternidad a todos los hombres, y mientras el egoísmo ordena todas las cosas a sí mismo ebrio de placer y de orgullo, aunque los pobres perezcan de hambre, el catolicismo coloca en la balanza las riquezas y ve que no tienen peso sino en cuanto están destinadas a la virtud y al bien; y primero por labios del mismo Jesucristo, y después por

(1) Sto. Tomás, 2-2, q. 59, art. 1.º

la augusta palabra de la tradición y de los Santos Padres, siempre por el concepto cristiano de la vida presente, cuyo valor no consiste en ganar y gozar riquezas, sino en atesorar virtudes. ha dicho a todos: «Bienaventurados los pobres de espíritu, los que no tienen apegado el corazón a los bienes de este mundo; bienaventurados los que dan de sus bienes con largueza; bienaventurados los que cubren al desnudo y consuelan el dolor; mirad esos ejércitos de la pobreza voluntaria, que libertaron su corazón de los lazos que atan al hombre a los bienes terrenos; si quereis ser perfectos, amad las verdaderas riquezas.»

Estas ideas son bastante a purificar el régimen de la producción de todos los defectos que hoy padecen; ellas pudieran servir de piedras angulares para la organización cristiana del trabajo. Pero ¿quién ha podido concebir una organización cristiana sin el cristianismo? Esas ideas no tendrán nunca realidad sino a impulsos de una vida franca y totalmente cristiana. La vida social perfecta no es fruto de un ordenamiento meramente jurídico, de la promulgación de derechos y deberes escrupulosamente aquilatados, si no están íntimamente enlazados con la ley moral que penetrandó en las conciencias, robustece el espíritu humano para cumplir el deber a despecho de todas las concupiscencias. Tal es la moral de la Iglesia recibida de Cristo Jesús, que vino a revelar los misterios escondidos al hombre; y cuando esa moral se ha desvanecido en la conciencia, el hombre no reconoce otra moral del deber que la fuerza, y, vencida ésta, recobran su imperio las pasiones, de donde nacen las discordias y las luchas fratricidas y los pecados que engendran la muerte en los hombres y la confusión y las tinieblas en los horizontes de la Sociedad. Hagamos antes que todo, que el Sol de la justicia, Cristo Jesús, ilumine las almas y dé rectitud a las conciencias; que no es la justicia externa sino la justicia interior la que salva. De ella esperamos el orden y la armonía en la sociedad, la unidad moral entre ese número casi infinito de fuerzas que constituyen, dirigidas y gobernadas por la doctrina y el espíritu del Evangelio.

(Se continuará.)

VULGARIDADES

Novela de costumbres, escrita expresamente para esta
Revista por Soledad Ruiz de Pombo.

(CONTINUACION)

Hoy se ha hecho tarde... decía César mirando su reloj, en el momento en que Carmela aparecía doblando la esquina junto a la cual él la aguardaba.

—Sí, me ha entretenido la prueba de un traje.

—¿Para tí?

—¡Ay, ojalá!

César se sorprendió. Era la primera vez que la oía expresarse así.

—¿Tanto te gusta?

—Mucho. Es un vestido ideal para un baile blanco.

El recordó al momento su conversación del día anterior con Fanny, en el palco del teatro. Acaso, pensó, había allí una casualidad aprovechable para sus fines.

—¿Con que un vestido para un baile blanco?

—Sí, eso es.

—¿Acaso de época, de teatro? Estamos en Carnaval...

—Justo, respondió la muchacha, admirada de que César adivinase tanto.

—¿Vamos a ver si acierto yo cómo es?... Es... uno muy a propósito para tí. Sencillez y riqueza; muy elegante, vaporoso. poético...

—¿Tú qué sabes?

—Adono de margaritas, campánulas, rosas de espino... Y todo ello corresponde a un nombre de mujer.

—¿Lo sabes también?, preguntó la asombrada Carmen.

—¡Ya lo creo, Ofelia!

—¿Quién te ha contado tantas cosas?

—A mí, nadie. Ya sabes que yo te veo a todas horas con los ojos del alma, y sé cuánto haces y hasta cuánto piensas.

Ella se sonrojó hasta la raíz del cabello.

En aquel punto, César empezó a hablar de los efectos de la sugestión, de la doble vista, de las maravillas del cerebro huma-

no... Y algo de sugestión había, en efecto, pero no como él lo tomaba ni como ella lo entendía.

Otra vez la mirada de Carmen volvió a perderse en un mundo lejano. Y mientras tanto, el joven aprovechó el momento para tender la red. ¡Oh, cuánto daría él por verla, envuelta en el blanco ropaje, entrando en su compañía en un salón de baile! (En aquel momento llegaban frente a la esquina donde se ostentaba el famoso cartelón). Una vuelta, nada más, cogidos del brazo... Ella se comprometía a enviarle a su casa, por persona de su confianza y en hora en que la madre no se apercibiese, un disfraz exactamente igual al de Fanny. La llevaría al baile... ¡si ella supiese qué cosa tan mágica es un baile!... y luego... en casa de la misma mensajera ella tomaría otra vez su vestidito de diario y volvería a su casita a la madrugada, tan tranquila y tan feliz, de haberse divertido lo que ella misma no se podía imaginar...

El corazón de Carmen palpitaba violentamente escuchando tales proposiciones.

En aquel mismo instante su madre la encomendaba a la Virgen de su nombre, con una fervorosa oración.

(Se continuará).

Estudios sociales para la mujer

Apuntes tomados en el curso de «Sociología», explicado por el Excelentísimo Sr. D. Enrique Reig y Casanova, hoy Obispo de Barcelona.

(CONTINUACION)

En Bélgica, la primera Casa de Ejercicios fué establecida en Tournai en 1892, por las «Damas de San Andrés»; allí han hecho Ejercicios 11.449 señoras. A pesar de ser Bélgica una nación tan reducida, existen 15 casas para Ejercicios. En ellas los han hecho 66.000 personas. Hoy puede decirse que cada año hacen Ejercicios en Bélgica 10.000 hombres y de 14 a 15 mil mujeres.

Para ganar las indulgencias de los Ejercicios, es necesario asistir a ellos, por lo menos, tres días completos y dos incoada-

III.—Obras de culto.

- 1.) *Hijas de María.* 2.) *Madres cristianas.* 3.) *Apostolado de la Oración.* 4.) *Las tres Marías.* 5.) *Auxilio a las iglesias pobres.*

Las Congregaciones Marianas, fueron introducidas por los padres de la Compañías de Jesús. En 1853, siendo Provincial el Reverendo Padre Claudio Acquaviva, pidió al Papa el establecimiento de la primera Congregación Mariana. Desde la definición, dogmática de la Inmaculada se desarrolló mucho esta devoción pudiendo decirse que no hay pueblo, por insignificante que sea, en que no exista una Congregación de Hijas de María.

Estas Asociaciones pueden nacer de Sindicatos, talleres, patronatos, etc., donde se reúnen muchachas de distintas clases, escogiéndose entre ellas las de mayor piedad, para formar la Congregación, y estas Congregaciones suelen ser al propio tiempo manantial de otras instituciones, como bibliotecas circulares, cajas dotales, roperos, etc., etc., teniendo además la ventaja entre otras muchas, de avivar en las jóvenes el espíritu de piedad y la devoción a la Virgen Santísima, verdadero refugio de la juventud.

La organización de una Asociación de madres cristianas ha de ser la que pueda adaptarse a las imperiosas obligaciones de las mismas. Esta Asociación es convenientísima para formar, como el nombre lo dice, verdaderas madres cristianas.

Las obras *piadosas* son el fundamento de todas, ya que la *acción sin oración* no tiene eficacia: es obra muerta. El Apostolado de la Oración, dedicado al Corazón de Jesús, está muy extendida en toda España.

El primer Centro se estableció en la parroquia de San Marcos, en 1864.

La obra de las «tres Marías» es de gran actualidad. Aunque ya tenía raíces en Huelva, puede decirse que su nacimiento tuvo lugar en el inolvidable Congreso Eucarístico de Madrid. Bendecida de un modo especial por Su Santidad el Papa Pío X, ha concedido a «las Marías» el extraordinario privilegio de altar portátil en caso de enfermedad.

Esta obra, llamada a regenerar los pueblos y aldeas todas de España, viene realizando ya hechos portentosos.

El auxilio para las Iglesias pobres es obra de gran valer y

piedad. Existen varios Institutos religiosos destinados a auxiliar a las Iglesias pobres, con vasos sagrados, ropa, etc.

La Congregación de Hijas de María, del Convento de Religiosas del Sagrado Corazón, reparte anualmente bastantes ornamentos entre las Iglesias pobres de España.

IV.—Obras de propaganda.

1.) *La de la propagación de la fe.* 2.) *La de las Misiones.* 3.) *La de la Catequesis; Catequistas voluntarias.*

La Obra de la propagación de la fe se fundó en Lyon el día de Marzo de 1822. Su fin es: la propagación de la fe entre los infieles, por medio de la oración y de la limosna.

Esta Asociación envía millones de francos a las Misiones. Nueva York, envía 300.000 francos anuales; París, 400.000, y Lyon, otros tantos. España contribuye poderosamente a esta obra que Su Santidad Pío X llama «Órgano esencial de la Iglesia».

Existen en el mundo *1.000 millones* de almas que no conocen a Dios. ¡Qué importancia debemos, pues, dar a una obra cuyo fin es llevar a esos desgraciados la luz de la fe y del conocimiento de Cristo!

Ha de darse también importancia a las Asociaciones Nacionales, como por ejemplo: la de «Damas Cristianas de María Inmaculada», que ayudan a los misioneros de Marruecos prestándoles el auxilio necesario para el mayor éxito de su empresa.

M. L. del A.

(Continuará).

«Las dos clases de ricos y proletarios necesitan la una de la otra enteramente: porque sin trabajo no puede haber capital, ni si el capital hay trabajo. La concordia engendra en las cosas hermosura y orden: y al contrario, de una perpetua lucha no puede menos resultar la confusión junta con una salvaje ferocidad.»

(*Rerum Novarum*.—León XIII).

MICHAELA

(CONCLUSION)

Aquel día, ya bastante tarde, entró en el taller Micaela, causando su presencia mucha sensación.

Las compañeras la acogieron con grandes muestras de afecto, distinguiéndose sobre todo, aquéllas que más abiertamente se habían burlado de la pobre muchacha, en prodigarle ahora cariñosas atenciones. La curiosidad tenía buena parte en aquel interés fingido.

Y así la asediaban a preguntas.

«Oye Mica, pero, ¿no nos puedes decir por qué te marchas? Anda, sé complaciente, mujer; parece mentira que nos trates así a nosotras».

«Si ya nos figuramos lo que es», decían otras, creyendo así vencer más fácilmente aquella reserva, «aunque te lo tengas muy callado, todo se sabe... dínos como se llama, al menos. Hija, cuidado que eres terca...»

Micaela no contestaba mas que con su disculpa de siempre:

«No puedo, no puedo deciros nada».

Y al hablar así, tenía una sonrisa triste en los labios.

Sus compañeras la miraban curiosas, intrigadísimas, y cuanto más la consideraban en la fealdad de su carita pálida, flacucha, de facciones incorrectas, en la insignificancia de su cuerpecillo endeble y desproporcionado, más inverosímil les parecía que fuera el amor el causante de su cambio de vida.

«Para mí, dijo Balbina rotundamente, que Micaela se marcha a un convento y no volvemos a saber de ella en la vida».

Todas estuvieron de acuerdo con ella.

Pasó un año sin que supiera nadie lo que se había hecho de la modistilla fea y misteriosa... y en el taller ya apenas se acordaban de ella sus compañeras. La suponían sepultada en profundidades de un claustro, y ninguna, fuera de Engracia, que no era inconstante en sus afectos, echaba de menos aquella presencia silenciosa oscura que tan poco contribuía a animar el taller.

Balbina, que era sin duda alguna, la que menos pensaba en Micaela, fué la que se halló cierto día sorprendida por un extraño suceso.

Iba la muchacha una tarde a entregar su labor a una casa situada en apartada calle del barrio de La Guindalera, cuando de improviso se cruzó con una mujer que rápidamente entró en un portal de muy modesto aspecto. Balbina creyó reconocer en aquella joven a Micaela, y la sorpresa la hizo detenerse, para ver si volvía a salir pronto y cerciorarse de que era la misteriosa desaparecida.

En efecto, no tardó en volver a aparecer en el portal, y Balbina vió con la natural emoción que no se había engañado; era Micaela, con su trajecito negro modestísimo, y su habitual expresión de mansa tristeza.

A Balbina se le pasaron grandes deseos de interpelarla y de darse el gustazo de ser la primera que descubriera el enigma que tan intrigadas había traído a sus compañeras y a ella, pero se contuvo y prefirió espiar a la muchacha, presintiendo quizá que de abordarla cara a cara, iba a adelantar muy poco en el esclarecimiento del misterio.

Púsose, pues, a seguirla muy recatadamente sin perderla de vista, y así llegó hasta una callejuela estrecha y mísera, que abría al campo. En esta y en la última casucha de pobrísimo aspecto, desapareció Micaela.

Como Balbina era atrevida y la guiaba una malsana curiosidad, decidióse a arriesgar el todo por el todo y metiéndose en el estrecho portal, atisbó si había allí alguien que pudiera darle razón acerca de lo que deseaba saber.

Una vieja desgreñada y sucia parecía hacer oficio de portera.

«¿Me hace usted el favor de decirme si vive aquí una joven que se llama Micaela?»

«Aquí no vive ninguna Micaela—contestó de muy mal modo la vieja.»

«Pues me parece haberla visto entrar ahora mismo en este portal—insistió Balbina.»

«Señora... y a mí que me cuenta usted con eso... yo le digo a usted que aquí no vive ninguna Micaela, y esa que acaba de subir es vecina de la casa y se llama Luisa, ¿conque está usted enterada amiga?»

Disimuló Balbina como pudo las ganas que se le pasaron de soltarle una fresca a aquella bruja, y picada más y más su curiosidad por el cambio de nombre de la muchacha, insistió de nuevo.

«Vaya, no se enfade usted por tan poca cosa mujer; que se

llame Micaela o Luisa poco importa, ¿en qué piso vive esa joven?»

«En el cuarto—gruñó la portera.»

«¿Con su marido?—pregunta Balbina con intención de sacar de mentira verdad—como vulgarmente se dice.»

«Ande y déjeme en paz...—respondió bruscamente la vieja—si quiere enterarse, suba a verla, que yo no me meto en lo que no me importa.»

.....

Balbina llega jadeante al cuarto piso. Va decidida a descubrirlo todo, y ya su torcida intención le sugiere muy sabrosos comentarios sobre la sorpresa que van a tener sus compañeras cuando sepan que la «inocentona» y «beata» Micaela no es tal, sino una hipócrita redomada que tenía sus buenos motivos para ocultarse de ellas.

Micaela en persona viene a abrirle la puerta y se la queda mirando llena de asombro.

«¡Cómo! ¿Tú aquí, Balbina? ¿Quién te dijo donde vivía? ¿Acaso Engracia?»

Para disculpar aquella visita no vacila Balbina en mentir.

«Sí, supe que vivías aquí, y he venido a *darte un susto*. Bien te has escondido amiguita.»

Pero el acento jovial conque interpela a Micaela se ha trocado de pronto en silencio, cuando advierte la expresión de tristeza que tiene el rostro de ésta. No, su actitud no es la de una culpable, es siempre la de aquella humilde y silenciosa criatura que pasaba como una sombra por el taller. Dijérase que su habitual melancolía aparece más evidente hoy.

«Pasa, mujer, pasa—dice cariñosamente a Balbina.»

Un cuartito angosto en el que una sola ventana ofrece a aquella pobreza, casi mísera, la limosna de un poco de luz y de un pedacito de cielo azul. Allí cerca de una desvencijada mesa, Balbina ve un hombre joven, pero de aspecto enfermizo, que se levanta al verla entrar, y que se escabulle presuroso por otra puerta, cual si fuera sorprendido en algo malo. El rostro de aquel hombre acusa un parecido verdaderamente extraordinario con el de Micaela; son las mismas facciones incorrectas, vulgares.

Antes de que Balbina hable, Micaela lo hace con acento de gran compasión.

«Perdónale, no puede ver a nadie... está enfermo.»

«Pero... yo no sabía que vivieras con tu hermano.»

Micaela esta vez se sonroja y contesta con voz trémula:

«¡Ah! ¿no te contó nada Engracia?... Pues sí... por eso ha lo de marcharme del taller, tengo que dedicarme a él y que partir su suerte... El pobre tuvo hace años la desgracia de sufrir una condena, y ahora que está libre, ¿comprendes verda Como Balbina continuara interrogándola con una mirada e que se traslucía un completo estupor, prosiguió la otra baja más la voz y suspirando.

«Cuando ocurrió «aquello» tuvimos que abandonar nuestra ta del pueblo, porque allí todos nos conocían... ahora aqu podía llevarle a vivir donde lo he hecho yo estos doce años, que se hubiera sabido todo y... siempre hemos procurado evita a él esa vergüenza. Además está enfermo y vive pendiente de Apenas puedo escaparme un ratito por la tarde a entregar la que me dan en una tienda, y eso... porque hace falta para El Director de... de la Cárcel—esto dicho con un estremecimie en la voz—me aconsejaba que le llevara a un Asilo, pero yo pude soportar esa idea. Después de lo que el infeliz ha sufrido estos años ¿qué menos puedo ofrecerle que la compensación de cariño y de mis cuidados?... Figúrate que para él la vida se ac como quien dice, en plena juventud, y la única persona que tie en el mundo... soy yo, «yo la única que le llevo a refugiarse ampararse en Dios... que a nadie rechaza».

Y se estaba allí encogidita, pálida, inconsciente de su subli heroísmo, mientras Balbina, la orgullosa Balbina, la que ha venido creyendo descubrir un vulgar episodio de culpa y de v güenza, inclinaba la frente y lloraba ante la pobre modistilla así ofrendaba su juventud y su vida a aquel desventurado, mue para la sociedad y con quien ella también, voluntariamente, co partía el peso de la cruel ignominia.

MARIA SEPULVEDA

«Hay un mal capital en la cuestión social, y es el figurarse pensar que son unas clases de la sociedad, por su naturaleza, ene gas de otras, como si a los ricos y a los proletarios les hubiera hec la naturaleza para estar peleando los unos contra los otros en p petua guerra.»

(*Rerum Novarum*.—León XIII).

SANTOS EJERCICIOS

Han resultado hermosísimos, y la asistencia a ellos más numerosa que nunca.

Comenzaron el domingo 26 de Marzo, a las siete de la tarde. El designado para darlos era el Rvdo. Padre Laria, y en efecto, los empezó, pero hubo de desistir, por encontrarse enfermo; y en su lugar los dió el Rvdo. Padre Nemesio Otaño, a quien como músico, y de fama, conocíamos, pero no dando ejercicios... los ha dado tan bien, como toca y compone música. Creemos que este es su mayor elogio; y su mayor consuelo debió ser el ver como no sólo no decaía el auditorio, sino que aumentaba, y que nuestras ejercitantes estaban materialmente pendientes de sus palabras, tan llenas de unción, tan prácticas.

Terminaron el domingo 2 del actual con la misa a las ocho y media de Comunión general. Por encontrarse algo cansado y no poder además disponer de tiempo ese día nuestro reverendísimo Prelado, dijo la misa el Padre Otaño, asistiendo a ella también nuestro Consiliario Sr. Solé.

La comunión fué numerosísima, tanta, que hubo necesidad de que el Padre partiese las sagradas formas más de una vez, a fin de que ninguna sindicada se quedase sin comulgar, pues entraron muchas después de haber consagrado el sacerdote.

Las señoras del Consejo Asesor, que estuvieron todos los días de los Santos Ejercicios, asistieron, naturalmente, a la misa.

La plática de perseverancia fué muy sentida, se basó sobre la Sagrada Comunión, fortaleza, consejo y luz para las almas.

El Padre Otaño insistió mucho en la necesidad de que reinase entre todas las sindicadas un gran espíritu de unión y caridad. Cuanto se diga sobre esto será siempre poco, ya que sin ese espíritu los Sindicatos no pueden florecer, ni pueden ser tenidos verdaderamente por católicos, porque la caridad es la virtud que caracteriza nuestra santa religión.

Terminada la fiesta con la bendición papal, se repartieron a las sindicadas bollos y chocolate, para que no marchasen a sus casas en ayunas.

Ahora lo que hace falta es que los propósitos formados, las

resoluciones tomadas, no se olviden, sino que se pongan en práctica, pues los «Ejercicios» hay que recordarlo, *empiecen* precisamente cuando parecen que *acaban*.

Que Nuestro Señor ayude a las que los hicieron a que cumplan todo lo que le prometieron.

Y que pague al padre Otaño las molestias y cansancio que tomó en esos días de recogimiento y oración.

NOTICIAS

Para los heridos de Melilla.—A las listas anteriores que ya hemos publicado, hay que agregar esta del Sindicato de «Señoras de España».

D.^a Antolina Caamaño, 5 pesetas; Jacoba Martínez, 1,50; Paz Magaña, 1; Esperanza Contreras, 2; Juana Gómez, 5; Concepción González, 0,25; Mercedes Pérez Busto, 0,25; Sofía Pedrosa, 0,25; Sandalia Marín, 5,50; Martina Ortiz, 2; Herminia Solalindo, 0,25; Matilde Segovia, Carmen Serraller, 0,50; Lucila Rivera, 0,50, y Carmen Serrano, 0,25. Total, 25,25.

Asamblea de la Acción Católica de la Mujer.—El día 3 del próximo mes de Mayo dará comienzo la Asamblea general de la «Acción Católica de la Mujer», para terminar el día 6.

El día 3 habrá una misa de Comunión general en la Iglesia del vicariado de las Hijas de la Caridad (calle de Jesús, 3).

A las once del mismo día, en la Real Academia de Jurisprudencia será la primera reunión pública; saludará a las asambleístas la presidenta de la Junta Central, Sra. Condesa de Gavia, y seguidamente pondrán a discusión los temas señalados para ese día.

Dichos temas y los que se desarrollarán en las mañanas sucesivas serán:

La Formación social de la Mujer y los Círculos de Estudio.—La mujer y la ley de protección a la Infancia.—El trabajo femenino y el seguro de maternidad.—Los tribunales para niños e instituciones complementarias.—El problema del trabajo a domicilio y factores que intervienen en su solución. —¿Qué puede hacer la «Acción Católica de la Mujer» por nuestras hermanas de los países paganos especialmente de Fernando Póo y de Marruecos?—La formación religiosa de la mujer.

El conocido y elocuente orador D. Víctor Pradera dará una conferencia acerca de «Las reivindicaciones jurídicas de la mujer.»

El discurso de clausura, el día 6, lo tiene a su cargo el Rev. P. Luciano Martínez, tan justamente afamado como escritor y orador.

El tema que desarrollará no puede ser más simpático: «Santa Teresa de Jesús, doctora y escritora».

Al finalizar la Asamblea, se proclamará a Santa Teresa de Jesús patrona de la «Acción Católica de la Mujer».

En nuestro próximo número daremos cuenta de tan interesante Asamblea, a la que deseamos un éxito completo y brillante.

Desde San Sebastián.—Nos comunican nuestras compañeras de la Federación de Sindicatos de Nazaret, que en el salón del hotel donde se alojaba, dió una notabilísima conferencia Monseñor Andrea, invitado por las señoras. Asistieron unas 500 obreras, resultando un espectáculo verdaderamente hermoso, y una demostración elocuente de lo que se interesan en estas cuestiones las obreras donostiarras, y el afán que tienen por aprender.

Es un ejemplo que debieran imitar todas las sindicadas, y acudir en gran número siempre que en la casa social se celebra un acto de propaganda.

Felicitamos a las sindicadas de San Sebastián y a las señoras por una fiesta social tan brillante.

También tuvieron las obreras su «cordero pascual», ya que otro día les rifó nada menos que catorce corderos vivos, que produjeron el natural y comprensible entusiasmo en las que tuvieron la suerte de que les tocasen. Que sea enhorabuena.

Para Friburgo. El día 8 del próximo mes de Mayo, saldrá para Friburgo (Suiza), la Secretaria del Consejo Asesor, Srta. María de Echarri, para tomar parte, en representación del Comité Nacional, en el Congreso de la Asociación Católica Internacional de Obras para la protección de las jóvenes.

El Comité Nacional, del que es Presidenta de honor, Su Alteza Real la Infanta Isabel, ha querido que España esté representada en dicho Congreso, y envía a la Srta. De Echarri y a una señorita del Comité de Barcelona.

El viaje será breve; daremos cuenta de los asuntos tratados y de las conclusiones aprobadas.

Desde París.—Leemos en el último número de «La Travailleuse» los detalles del Congreso que la Federación de Sindicatos Femeninos de la Seine, han celebrado del 17 al 20 de Marzo.

Dicho Congreso ha resultado muy interesante y práctico, y la memoria anual, a cargo, como siempre, de la ex Secretaria general Mademoiselles Debray, ha puesto de relieve el crecimiento y desarrollo de la acción sindical femenina en Francia.

Muy sinceramente nos asociamos al éxito de las sindicadas francesas. Así mismo, en dicho periódico, leemos, que habiendo creado Monsieur Brezlaz, Sacerdote, un premio de 500 francos para la propagandista que en la Federación se hubiese distinguido más, se ha concedido, por una gran mayoría, a Mademoiselles Danguy, una de las propagandistas mejores con que cuenta la Federación. Mucho nos alegramos de esta concesión, que no puede ser más justa ni más merecida.

En el Escorial.—Para clausurar la semana religioso-social, con la que los organizadores, profesores y bienhechores de las Escuelas nocturnas de obreros, creadas este año en el Escorial, han querido terminar el curso actual, fué invitada a dar una conferencia el día 8 de actual, la Srta. María de Echarri, quien dió su conferencia en el salón del Casino, que se hallaba llenísimo, presidiendo el acto todas las autoridades, lo mismo las religiosas que las civiles y militares.

El tema versó sobre el «Feminismo católico». Hizo la presentación el Rvdo. P. Gerardo Gil, el cual se ocupó con verdadero cariño de la conferenciante.

Probablemente se constituirá en el Real Sitio de San Lorenzo la Junta Local de la «Acción Católica de la Mujer», y se desea que pueda rehacerse el Sindicato femenino, ya que son muchas las obreras escorialenses, y ha de ser para ellas una ventaja nada pequeña el que se las agrupe profesionalmente.

Las noches anteriores a la conferencia de la Srta. De Echarri dieron unas, interesantísimas, el P. Mariano Revilla y el Profesor de la Universidad de Oxford, Mister Malleys, siendo ambos aplaudidísimos.

Merecen justos elogios los organizadores, en especial el R. P. Gerardo Gil, el celosísimo coadjutor de la parroquia, D. Pedro Martínez, y la Srta. María Teresa Ruiz de Velasco a quien se debe el haber podido crear y sostener estas escuelas.

El resumen de las conferencias estuvo a cargo del virtuoso párroco D. Cipriano Nievas, el cual pronunció un discurso hermosísimo.

El pueblo respondió admirablemente al llamamiento que se le hizo. Nuestra calurosa felicitación.

«Sufrir y padecer es la suerte del hombre, y por más experiencias y tentativas que el hombre haga, con ninguna fuerza, con ninguna industria, podrá arrancar enteramente de la vida humana estas inconvenciones.»

(*Rerum Novarum*.—León XIII).

SANZ

ULTIMAS CREACIONES DE JOYERIA Y PLATERIA

SERVICIOS DE MESA COPAS DE «SPORT»

VAJILLAS

Montera, 29.

AMBULANCIA FOTOGRAFICA

TRABAJOS A DOMICILIO Y FUERA DE MADRID
FOTOGRAFIAS PARA CATALOGOS Y MUESTRARIOS,
AMPLIACIONES, REPRODUCCIONES, ETC., ETC.

Avisos: José Magadán, San Gregorio, 29

Joyero Constructor

Manuel López

Especialidad en toda clase de composturas.

Pizarro, núm. 19.—Portería.

DISPONIBLE

ENRIQUE LOWE

PRÍNCIPE, 39

F. Gayoso
FARMACÉUTICO

Fabricación de Cápsulas medicinales gelatinosas. Preparación de Soluciones hipodérmicas en ampollas de todos tamaños.

Calle del Arenal, núm. 2.—MADRID

MODISTA.—Vestidos
señoras y niñas. Se
toman encargos de bor-
dado.
Calle de la Plata, 27, 3.º, izquierda.

VAINICAS mecánicas
económicas.
Eloy Gonzalo, 22, dupli-
cado, 1.º, derecha.

MODISTA a domicilio,
económica. Encarna-
ción Montalvo. Corredera
baja, número 53, Fábrica de
cajas.

Profesora de corte
del Sindicato de la clase
paga 10 pesetas mes.
Calle de la Plata, 49, entresuelo, iz-
quierda.

SOMBREROS y vestidos
económicos. Carmen y
Manolita Jiménez, Carrera
de San Jerónimo, número
40, tercer portal.

Librería de Zarzalejos.

BORDADORES, 9

LA ARTISTICA

PELUQUERIA Y PERFUMERIA

FELIPE PEREZ

ULTIMA CREACION EN TRANSFORMACIONES
Y PEINADOS

PERFUMERIA EXTRANJERA

DE LAS MEJORES MARCAS

FERNANDO VI, 7. — MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 17 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz, de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, San Juan, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga de trasbordo para Veracruz y Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carrúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas.

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena para salir de Barcelona cada cuatro viernes, o sea: 7 de enero, 4 febrero, 3 y 31 marzo, 28 abril, 26 mayo, 23 junio, 21 julio, 18 agosto, 15 septiembre, 13 octubre, 10 noviembre y 8 diciembre, para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manilla. Salidas de Manilla cada cuatro martes, o sea: 25 enero, 22 febrero, 21 marzo, 18 abril, 16 mayo, 13 junio, 11 julio, 8 agosto, 5 septiembre, 3 y 31 octubre, 28 noviembre y 26 diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias, que a la salida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo.

Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata.

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16, y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen calefacción sin hilos. También se admite carga y se expenden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.